

兩航機降港遇氣流 49傷

降落前半小時遭突襲 夢中拋起撼艙頂



一名頸受傷男乘客在機艙內接受救護員包紮。乘客提供圖片



遇氣流在機上跌傷膝部的香港航空空姐往醫院治理。



有乘客攝下機艙頂遭拋起乘客撞毀情況。乘客提供

香港文匯報訊（記者 杜法祖）本港受一道廣闊低壓槽影響，兩班由泰國來港的客機昨晨在降落期間先後遇上氣流，造成共49人受傷，包括3名空姐，消防處派出多輛救護車到場戒備，將傷者送院治理，幸各人傷勢均不嚴重。有乘客稱事發距離降落僅約半小時航程，由於事出突然，無警告廣播，有人正睡覺並沒扣好安全帶，從座位被氣流拋上行李櫃後再跌下，行李櫃也被撞爛。

機管局表示受天氣影響，機場昨晨一度發出閃電警告，航班升降、停機坪運作及行李處理受影響，截至昨日上午11時，共有22班來港航班延誤，1班取消，另外有83班離港航班延誤。天文台科學主任張冰表示，早上本港及外圍天氣不穩定，相信航機遇到急劇湍流，令到航機顛簸。他又說，天文台早上從雷達及衛星均監測到本港南部的空域有雷雨區，機場氣象站有向航空業界發出危險天氣警告，提醒機師及航空公司留意。

20人留醫 6港航客出院

遇上氣流的兩班航機分別是泰國航空編號TG600由曼谷來港的航機，以及香港航空一班由泰國布吉來港的HX762航機。49名傷者中，6人是香港航空乘客，包括3名空姐，其餘是泰航乘客，其中29人於接受治療後已出院，20人須留醫，包括12女8男，全是泰航乘客，全部情況穩定。昨中午12時30分許，泰航由泰國曼谷來港編號TG600的A380客機，在降落赤鱗角香港國際機場途中懷疑遇到氣流，機上有43人受傷，機長立即通知機場控制塔，消防處接報派出多輛救護車到場戒備，當航機安全降落後馬上接載傷者送院治理。

事出突然 撞至艙頂鬆脫

有受傷乘客說事發時正睡覺，沒有佩戴安全帶，被拋上機艙頂部撞倒行李櫃受傷並扭傷腰部。有乘客指氣流維持約5秒，看到很多人被拋上機艙頂再跌下來，幸而航機最後安全著陸。另一名來港旅遊泰國女乘客說，事發時尚有半小時航程便降落，之前沒有聽到警告廣播，她剛從洗手間返回座位，氣流突如其來，將她拋高撞向機艙頂致額頭受傷，連部分機艙頂部分也被撞至鬆脫。泰航表示，今次遇到的情況很罕見，多年來都未試過。

另外，昨晨9時許，香港航空一班由泰國布吉來港編號HX762航機，途中亦遇上氣流，3名乘客及3名空中服務員受傷，均為輕傷。機長通知機場控制塔派出多輛救護車到場戒備，將1男5女送院治理。

該航班共有7名機組人員及110名乘客。香港航空事後已派專人前往醫院探望，密切關注傷者情況，並對乘客造成不便深感抱歉。



遇上氣流的泰航客機(紅圈示)安全著陸。

4小時兩發黃雨 閃電4,000次水淹北區



大埔沙埔仔村一條小溪在大雨中一度暴漲波及村屋。

香港文匯報訊（記者 杜法祖、文森）受一道廣闊低壓槽影響，本港昨晨天氣不穩定，天文台在凌晨與早上兩度發出「黃雨」警告，其間暴雨連場，渠務署共收到13宗水浸報告，其中北區屬「重災區」，打鼓嶺有村屋水淹入屋住戶受困，要由消防員救出，不少菜田亦被洪水浸壞。

大埔雨量150毫米

天文台指一道廣闊的低壓槽為廣東沿岸帶來不穩定的天氣，由昨日凌晨零時至早上8時，已錄到2,940次雲

對地、1,022次雲間閃電，全港平均錄得逾50毫米雨量，西貢錄得逾100毫米，大埔更超過150毫米。天文台在昨凌晨3時40分發出「黃色暴雨警告信號」，至清晨5時15分取消；稍後在上午7時55分再次發出「黃色暴雨警告信號」，至上午9時20分才取消。

在大埔沙埔仔村，有村屋在「黃雨」期間水浸，並出現漏電，屋主一家3口需緊急疏散及報警求助，至水退才能返回村屋。

在打鼓嶺李屋村，昨凌晨一度水深及腰，至中午才降至小腿位置，居民要涉水出入，有小巴及貨車亦因水浸「拋錨」。一間村屋一家8口，因雨水湧入屋內要由消防員救出脫險。有居民表示，由於車輛無法入村，昨晨不能如常上班，不滿每逢暴雨區內都水浸。

農民促改善排水系統

上水古洞燕崗村部分農田亦嚴重水浸，有農民說10多畝田的農作物全被浸壞，損失高達7萬至8萬元，促請當局改善排水系統。亦有村民表示，水浸的地方全部是菜田，要待水退才能點算損失。

渠務署昨日共收到13宗水浸報告，大部分在新界地區，該署指水浸情況不算太嚴重，相信是一時間雨量較多，渠道未能及時去水所致，並非阻塞。

深圳內澇 好媽媽困車溺亡



女司機駕駛的出事小車車門已經扭曲。



副駕駛座的鞋子疑為女死者的。本報深圳傳真

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報導）昨日凌晨，一場大暴雨突襲深圳，造成全市百處出現內澇災情。然而更為令人心痛的是，這場不到5個小時的暴雨，讓2012年發生在北京的「7·21」暴雨導致司機被困溺亡慘劇，在深圳重現。31歲女子童許仙開車去火車站接老公和兒子，經過南山區留仙大道（原二線管理路涵洞）低窪地時，被困3米深的積水，最終溺水而亡。而她在打給老公的最後一通電話裡，說的最後一句話是：「水已經到脖子了，但救援人員還沒有到！」

死者丈夫：蛙人4小時後才到場

在派出所，記者見到了死者丈夫黃森田。他悲傷地向記者憶述事發經過：「4時40分時她（太太童許仙）給我打電話，說被困水中，但已報警求助，讓我不需擔心。」黃森田稱，當時車廂裡面的水已經到了太太膝蓋處，太太稱車子的門窗都打不開。

到5點11分，太太再次來電時，語氣中明顯多了焦急。「她說水已經到脖子了，但救援人員還沒有到！」5點13分，童許仙的朋友周先生接到電話，童許仙第一句話便是：「你們怎麼還不來！」之後她的手機就一直處於無法接通的狀態。

積水最高達3米 一男子觸電亡

記者趕到留仙大道事發現場時看到，童許仙座駕副駕駛位置的玻璃窗被打碎，車廂裡一片狼藉，右側車門也被撬開，副駕駛座還留下了疑似是死者的一隻鞋。據附近的群眾介紹，此處的涵洞一下雨就會有積水，但並不能阻止司機從這兒經過，而昨清晨5時許積水最深時高達3米。

據記者了解，此次暴雨還導致福田區的下梅林市場公交站路段發生地陷，一輛公共車的三分之一陷入坑內；福田區彩田路北行上梅觀路路段出現泥石流；龍華區一名男子被困觸電死亡。除觸電死亡外，以上重要事故均發生在關內（原二線關內）。深圳作為一個年輕的城市，基礎設施薄弱等問題再次暴露無遺。



暴雨使深圳多處發生內澇，水深最高達3米。網上圖片

一條下水道的長度 還要走多久

香港文匯報記者 熊君慧

「水已經到脖子了，救援人員還沒有到！」這是31歲的童許仙給丈夫和9歲兒子留下的最後一句話。她沒有想到，本該是迎接丈夫、兒子回家的路，卻成為自己生命的末路。我們不忍想像她最後一刻的恐懼與絕望，卻不可遏制地想起去年北京「7·21」大雨以及在廣渠門下同樣絕望的丁志健。

從北京到深圳，2300多公里，幾乎是巴黎全城下水道的長度——這是一座多雨的城市，也是一座下水道寬闊通暢甚至可以在裡面撐船的城市。反觀我們的城市，短短一陣暴雨，就能積水數米之深。這段距離，也是中國城市現代化與世界先進水平的差距。

中國70%以上城市，只能抵擋「一年一遇」的小型內澇，逢雨必澇、逢澇必癩，幾乎成為通病。正當「壯年」的深圳，過去發生天災時大多推脫到「關外」（原二線關外），歸咎為「特區二元化」導致「關外」建設落後。但是，今次暴雨發生的水淹致命、塌方、地陷等重大事故均發生在福田、南山這兩個城市建設極為成熟的區域。

從童許仙到丁志健，他們生命的最後時刻何其相似——從打電話給親人、報警，到焦急等待、恐懼、絕望。兩條生命的消逝，不僅是兩個家庭的悲劇，也是中國城市的悲哀。童許仙丈夫對政府救援的質問，也道出了千萬深圳市民的疑慮：「如果我遇險，政府救援能及時趕到嗎？」

深圳人不會忘記去年颶風「韋森特」吹襲深港的一幕。狂風過後，深圳11.5萬棵樹木折斷倒伏，香港倒樹僅千餘棵；深圳市民更是對香港警察和消防員在接警後行動之快印象深刻。難怪有深圳市民感慨：「深圳與香港的距離，不僅僅在一條深圳河。」我們期望，我們所生活的城市不僅有光鮮的外表，也有健康的「內臟」，還有一個健全的救災應急體系。

小童走好，天堂裡沒有暴雨傾盆。



建城33載 防洪能力偏低

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報導）深圳市三防辦調研員廖理揚指出，昨天凌晨的降雨屬於典型的突發性暴雨，來勢兇猛，分佈不均。其中，龍崗阪田1小時的降雨量達到歷史極致，布吉河流域的積水超過了20年一遇的標準。廖理揚指出，去年以來深圳對全市內澇點進行排查，共發現了286個，但因為工期問題，僅除了70-80個，「今

年又新暴露出80-90個，全部改造完還需要一定時間。」

未來或設大口徑水管

建城33年的深圳在雨後出現如此多的內澇點，有知情人透露，儘管深圳市內排水管網比較完善，但排水管網普遍口徑不大，容易出現

短時間積水現象。對此深圳水務集團則認為原因是多方面的，但總體來說深圳市的防洪能力仍舊偏低。「在國內大城市中，深圳的防洪能力只能排中等偏低水平，如果持續強降雨，發生洪澇災害的可能性很大。」深圳市水務局局長張綺文曾表示。

面對深圳的現狀，有網友在網上晒了香港超級大的地下排水管網，希望深圳也能有類似設施。「深圳建設大口徑的水管甚至地下大蓄水池是個趨勢。」深圳市水務局副局長朱開博表示。

烏魯木齊5.1級地震 市民攔飯碗速逃

香港文匯報訊（記者 李夢莉 新疆報導）新疆維吾爾自治區烏魯木齊市昨日13時27分發生5.1級地震，震源深度12千米。震中位於天山區，事發時正值午飯時間，由於地震強烈，市民害怕紛紛攔下飯碗逃生。此後，在13時39分又發生3.2級地震。新疆地震局稱暫無人員傷亡報告。事發時，光明路附近一棟正在施工中的建築腳手架晃動劇烈，周圍人擔心墜物，紛紛避讓。幼兒園緊急疏散，小學生表示雖曾演習但也很害怕。網民事後發博，稱地震震家裡的書和碟碟都掉到地上，工藝品也摔碎了。中國地震局啟動地震應急III級響應，新疆地震局已派出3組現場工作隊開展現場工作。